

深化新型智慧城市建设,全力打造数字强市

菏泽大力推进全域数字化转型

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 12月17日,菏泽市2024年全域数字化转型建设工作新闻发布会举行,市大数据局、市行政审批服务局、牡丹区大数据局相关负责人共同介绍有关情况,并回答记者提问。

近年来,我市高度重视新型智慧城市建设工作,紧紧围绕国家、省关于新型智慧城市建设的部署和要求,把新型智慧城市建设作为提升城市整体品位、推动新旧动能转换、助力经济社会发展、提升人民生活幸福感和获得感的抓手,全力打造数字强市。

抓基础,筑牢新型智慧城市底座

数字基础设施体系高质量互联互通。我市5G基站总量达到10963个。政务云服务承

载市县两级117个部门265个政务信息系统。综合视频会议系统共接入终端1952个。数据资源汇聚融合应用水平不断提升。数据汇聚方面,市一体化大数据平台归集目录数1.43万个,数据量由2023年初的1亿条增加至125亿条;数据共享方面,共享申请1.4万余次,及时共享率99%;数据开放方面,开放目录2669个,数据4亿余条,开放合格率98%;数据应用方面,全市共打造数据创新应用场景445个,市民政局的“深化‘三薄’机制 数据赋能助力社会救助提质增效”等18个案例入选省级优秀创新应用;数据资产化方面,组织行政事业单位数据资产管理、企业数据资产入表相关工作培训,引导我市企业开展企业数据资源梳理和数据资产入表工作;数据授权运营方面,制定我市公共数据授权运营模式,出台了《菏泽

市公共数据授权运营暂行管理办法(试行)》,组织公共数据授权运营平台运营主体和数据商评审,确定了1家市属国企为平台运营主体,并对16家数据商的23个数据产品进行公共数据运营场景评选。视频监控治理应用逐步提高。汇聚视频资源由5.5万路增至29万路,基本实现“应接尽接”;重点视频在线率95%、出图率85%,为城市治理提供了强有力的技术支持。

抓主线,打造新型智慧城市亮点

实施新型智慧城市建设提标提质工程。单县被评为四星级成长型智慧城市,郓城县、曹县被评为四星级基础型智慧城市。推动智慧社区建设提速扩面。打造了170个基础型以上的智慧社区,郓州街道盛平社区被评为省级标杆型智慧社

区,我市11个部门制定下发了《菏泽市智慧便民设施进社区工作实施方案》,积极推动智慧售货机、智能垃圾桶等智慧便民设施进社区。打造新型智慧城市优秀案例。共打造459个新型智慧城市案例,“单县大数据模型赋能类案司法救助”等2个案例入选全国百佳创新案例清单,“全域视联感知网助推全市社会治理转向数字‘智’理”案例入选2024智慧城市先锋榜优秀案例。“手机视频办医保”被广泛报道。

抓经济,推动城市全域数字化转型

深入实施科技型企业梯次培育计划。我市已获批高新技术企业607家,其中电子信息新获批22家,高技术服务领域新获批39家,占比全市高新技术企业的18.95%。建设“菏泽

市数字化全感知组合电器重点实验室”等市级重点实验室12家。试点示范显著提升。成武输变电产业链数字经济总部等2个项目获批省级“数字经济总部”。成武县机电设备智能制造产业园和曹县化工产业园2个园区入围“2024年度省级数字经济园区”名单。推动双千兆网络赋能“未来工厂”建设。加快企业开展内、外网改造。郓城县5G+智慧矿井项目实现危险区域无人化,复杂场景智能化,效率提升30%。

下一步,我市将深入贯彻“数字山东”战略,以数字化改革为引领,进一步加强数字基础设施建设,加强人才培养和科技创新,提升数据资源汇聚应用水平,推动数字经济融合创新和数字政府建设,推动大数据与经济社会各领域深度融合,深化智慧城市建设,推动城市全域数字化转型。

国花大道东延改线加快推进

正在进行配套设施施工,预计年底达到通车条件

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 12月17日,牡丹晚报全媒体记者在菏泽国花大道东延改线工程施工现场看到,施工单位正在进行施划道路标线、安装交通信号设施等施工,全力确保今年年底达到全线(军事打靶场除外)通车条件。

国花大道东延改线工程西起临商路路口,东到上海路以东400米,全长4.058公里。道路等级为城市主干路,建设内容包括道路(双向六车道)、桥梁、雨水、污水、给水、城市家具、绿化、电力、配套交通设施等9项。



我市拟新增一批瞪羚企业

2024年度拟新认定26家,拟复审通过12家

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 12月16日,省工业和信息化厅对2024年度山东省瞪羚、独角兽企业拟认定通过名单进行公示,我市一批企业入选。

据了解,根据《山东省瞪羚、独角兽企业认定管理办法》《关于开展2024年度山东省瞪羚、独角兽企业培育认定工作的通知》和有关文件精

神,省工业和信息化厅组织开展了2024年度山东省瞪羚、独角兽企业培育认定工作。

经企业自愿申报、各市中小企业主管部门推荐、第三方信用评级、专家评审、独角兽企业尽职调查、联合终审等程序,拟确定浪潮云洲工业互联网有限公司为新认定的山东省独角兽企业、1371家企业为新认定的山东省瞪羚企业、

326家企业为复审通过的山东省瞪羚企业。在2024年度拟新认定瞪羚企业名单中,我市菏泽博鑫包装股份有限公司、菏泽嘉泽电子材料有限公司、巨野百林化学有限公司、巨野金牛车业有限公司、鄄城泰瑞化工有限公司等26家企业入选。在2024年度拟复审通过瞪羚企业名单中,我市成武县晨晖环

保科技有限公司、菏泽中禾健元生物科技有限公司、龙池牡丹实业有限公司、山东达驰阿尔发电气有限公司、山东大树达孚特膳食品有限公司等12家企业榜上有名。

据悉,瞪羚企业是指跨过创业初期后,在较短时间内以超常规速度发展,在技术、商业模式和产业组织形式上都展现出强大创新能力的企业。

精细化管养促节能
19条路优化照明
年节电近百万度

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 马敏静) 随着我市城市建设的不断推进,路灯数量持续增加,传统路灯能耗大、维护成本高的问题日益凸显。市城市管理局市政工程管理处创新实践,推进市政道路照明系统节能减排。

路灯管养部门针对城区路灯实施精细化节电策略。通过科学评估,在确保道路基本照明需求及学校、医院、商业街区等周边夜间出行安全的前提下,谨慎选择19条照明条件良好且交通流量较小的路段作为试点,实施“智能调控、半夜灯、关闭辅道路灯”等灯光模式,对路灯亮灯时间进行合理调整,有效降低能耗。据统计,针对实施此亮灯策略的1700余盏路灯进行理论计算,预计全年节约电量近100万度,节约电费80余万元。

市城市管理局将持续落实节能减排新模式,关注群众反映的突出问题,坚持完善路灯精细化管养机制,提升城市照明美化亮化水平。